

# 磁共振检查的优缺点

▲ 崇州市人民医院 叶敏

随着磁共振检查技术不断进步，磁共振设备在我国县级医院已基本普及，磁共振检查已成为各级医院诊断疾病的重要手段之一。磁共振是利用人体内原子核核磁共振现象进行任意断面、多种扫描序列及功能成像，把影像检查由过去单一的解剖学诊断模式推向提供病理、生理、组织代谢等多种信息诊断模式。同DR、CT检查相比，磁共振检查对人体没有电离辐射，孕妇、儿童都可放心接受磁共振检查。磁共振检查具有相对安全、广泛适用等特点，逐步成为临床医生及患者首选。

## 磁共振的分类

磁共振设备按磁体特点分为：永磁型、常导型和超导型3种类型。常导型磁共振由于其磁场均匀性、稳定性较差和高能耗等突出问题基本上不被医院认可。永磁型磁共振最早应用于临床，磁体采用铁磁性永磁材料具有造价低、运行成本低、故障

率低、开放型磁体患者易于接受等特点。超导型磁共振磁体是由液氦提供超低温环境的超导线圈；通电使超导线圈产生磁场并达到预定场强（最高10.0T）后关闭电源，超导磁体产生稳定、均匀、高场强的磁场，为人类对自身的认知打开无限可能。

## 磁共振检查优点

磁共振检查在现代医学诊疗实践中发挥着无可替代的作用，磁共振检查不仅提供病灶解剖诊断信息，还可提供病灶发生发展、血供灌注、组织成分、组织功能与代谢信息。对临床疾病的诊疗方案、疗效评估以及预后分析均有着指导价值。

1、磁共振检查多方位成像定位准确，软组织分辨率高有利于微小病变显示。多序列常规扫描提供多种对比基础上动态增强扫描，更有利于病变的诊断与鉴别诊断。

2、磁共振检查提供多种特殊序列扫描技术；如水抑制、脂肪抑制、磁敏感加

权成像（SWI）、化学位移同反向位技术常用于分析病灶组织成分和检出隐匿性病变，尤其是SWI具有检出微出血的无可替代的能力。血管成像技术（MRA）无需造影剂完成全身各部位血管成像。磁共振水成像无需造影剂检出椎管、胆道、胰管、尿路、内耳等囊腔内病变。磁共振神经成像（MRN）清晰显示颅神经和周围神经形态、病变及毗邻关系，为神经病变的诊治打开了美好前景。

3、功能磁共振成像：弥散成像DWI用于超急性期脑梗塞、肿瘤筛查、良恶性鉴别、TNM分期及疗效评价。磁共振灌注成像PWI（可不用造影剂）用于脑缺血早期诊断及肿瘤血流灌注，磁共振波谱成像MRS是目前唯一能无创分析活体组织代谢及生化变化的影像学检查技术，用于肿瘤代谢物分析及代谢性疾病诊断。弥散张量成像DTI显示脑白质纤维束，用于脑部病变诊治、手术预后评估及神经功能学研究。

4、磁共振检查无X线辐射，大范围快速扫描技术应用于胎儿检查，在中晚期胎儿畸形筛查中有超声不可比拟的优势。

## 磁共振检查缺点

1、检查时间长，极易产生运动伪影，儿童或易躁动患者需要服用镇静剂完成检查。

2、磁共振检查射频脉冲对人体有致热效应，高热患者不适合磁共振检查。

3、大多数常规抢救设备、器械不能进入磁共振室和检查时间长是导致急危重症患者不适合选择磁共振检查的根本原因。

4、磁共振检查序列多，图像信号产生原理复杂，可能会出现难以解释的情况，再结合CT和/或DR图像后往往会出现迎刃而解的结局；部分疾病需要DR、CT及MRI联合检查提高诊断准确率，在肌骨疾病诊断三者联合优势显得尤为突出。另外，就目前而言，磁共振检查对肺部疾病的诊治与CT（甚至DR）相比没有优势。

# 病理科免疫组化对肿瘤的诊断

▲ 南部县人民医院 魏英

在传统观念中，病理科的工作就是取病理组织、切片、染色等，然后放在显微镜下观察，最后就可以进行诊断了。所以很多人对病理科开展免疫组化并不是很理解。为什么现在经常要做免疫组化？免疫组化到底是怎么回事？难道离开免疫组化就不会诊断了？

## 免疫组化的临床价值

免疫组化是目前病理诊断的一种常用技术，多数患者会将免疫组化认成“免疫组合”。其实“组化”并不是一个常见词语，它是“组织化学”的缩写。免疫组化的全称就是“免疫组织化学”，经字面上看，这一定与抗原抗体免疫反应有关。免疫组织化学又称免疫细胞化学，是组织化学的分支，是用标记的特异性抗体（或抗原）对组织内抗原（或抗体）的分布进行组织和细胞原位检测技术。

有时候，患者做完病理检查等到取报告的那一天，被告知需要进行免疫组化。患者对此件事情非常不理解，甚至会出现焦虑、狂躁等情绪。在这个时候，需要对患者进行耐心解释，告知他免疫组化只是一个病理检查技术。在病理检查中，主要是观察患者病变组织，就是将患者的组织材料制切成切片放于显微镜下，这个切片经过普通染色或特殊染色等步骤。而免疫组化是一项检测蛋白技术，当想知道组织或细胞中是否存在某种蛋白质时，就可以应用这项技术，在检测时带有一定的目的性。

## 免疫组化的临床意义

**肿瘤细胞特异性抗体表达与鉴别诊断**  
由于不同肿瘤细胞所表达的特异性抗体不同，所以病理科要做免疫组化检查鉴别。经过免疫组化，能够帮助病理医生更准确的了解肿瘤细胞的起源，确保获得准确的病理诊断性。免疫组化由20世纪50年代

开展应用。直到现在，已经应用到了上百种肿瘤细胞表达抗体，是目前免疫组化最重要的检查领域。

**肿瘤恶性程度与预后** 判断肿瘤良恶性质是病理学诊断的最重要任务，也是大多数患者最关心的临床诊断。因此，在免疫组化技术中，判断肿瘤恶性程度与预后占据着重要领域。近年来，数十种恶性肿瘤相关抗体广泛应用于肿瘤性质的判断与预后，如肿瘤增值（Ki-67）、宫颈癌（P16）、前列腺癌（P504S）、肿瘤增殖（PCNA）以及癌基因（P53），从而更加精确的辨识恶性肿瘤。

**肿瘤药物指导应用** 一旦确诊为恶性肿瘤，对病变组织的治疗除手术治疗外，就是进行放化疗。随着医疗技术水平的不断发展，分子靶向治疗广泛应用于乳腺癌、胃癌、膀胱癌等诸多癌症中。特别是在复发转移病例中，已成为肿瘤治疗的重要方案。近年来，伴随着临床发现多种肿瘤药物相关基因及其蛋白，这些相关基因及蛋白可经免疫组化技术，也可对分支靶向药物和化疗的适用范围进行初步判断，便于进行下一次检测筛选依据。

**发现微小转移灶** 在开展传统常规组织切片检查中，对单个或几个转移性肿瘤细胞是很难辨别的，对某些癌的早期转移和淋巴结内癌性组织细胞增生取分难度较大，而免疫组化技术能够帮助准确判断微小（癌）转移灶方向。

**分类“未分化”的肿瘤细胞** 癌和肉瘤是未分化恶性肿瘤的常见分类，组织学类型可经非特异性抗体初步区分，在此基础上进一步用非特异性抗体进行鉴定。

总之，免疫组化技术是目前临床病理学不可缺少的检测手段，只有常规病理学诊断、常规病理学技术和免疫组化技术齐头并进，取长补短综合诊断，才能为患者提供最佳的诊断结果。

# 膀胱癌全切的术后护理

▲ 攀枝花市第二人民医院 许倩 王云秀

膀胱癌是泌尿系统的常见恶性肿瘤，可以根据分期不同，对患者采取针对性治疗。一旦膀胱癌的分期比较严重，就有可能要采取膀胱癌全切的手术治疗方法。而对于膀胱癌手术全切来说，做好术后护理对于患者的身体健康非常关键。在膀胱癌全切术后，有哪些护理知识需要重视呢？

膀胱癌手术治疗方法主要可分为两种，一是经尿道的膀胱肿瘤切除，二是膀胱癌全切和尿流改道术的协同使用。其中，经尿道的膀胱癌切除，可以被看作为是切掉一点的手术，而膀胱癌则是要切掉整个膀胱。在临幊上，一般认为侵犯到肌层的膀胱癌都要做全切手术，同时还需相应的辅助疗法配合治疗，避免扩散。膀胱全切手术是要把整个膀胱全部切掉，男性包括前列腺。而女性则包括子宫。在膀胱癌全切手术以后，往往会给患者带来较大的影响，不仅包括身体上的不适，同时还包括心理上的影响。此时，需要为患者提供无微不至地关怀护理，最大限度地保证患者生理和心理的健康。

## 监测生命体征

由于整个全切术的手术创伤面积比较大，很多患者都会有渗血的情况。为了避免给患者带来其他的健康影响，需要对患者的生命体征进行全面监测，包括体温、脉搏、呼吸、血压变化以及意识情况等。尤为注重对休克症状和体征的观察，及时地给予治疗或护理，保证患者输血和输液通畅。要细心观察患者的伤口，注意保持造口部位敷料的清洁干燥。对造口的血运情况进行细心观察，在保持造口红润的同时，还要对一些造口的并发症警惕起来。通过对患者生命体征监测，最大限度地保证患者的身体健康。

## 注意泌尿系统感染

在膀胱癌全切术后，还要对泌尿系统

的感染重视起来，做好相应的感染预防。比如要定期监测患者的白细胞变化，观察患者在术后有无发冷或者发热的情况，如果产生异常需要及时处理。泌尿系统的感染措施包括保持伤口的敷料干燥，对伤口敷料的渗血、渗液情况都进行观察，避免感染出现。如果患者出血较多的话，也需要及时给予更换。在此过程中。为了避免下肢静脉血栓的出现，还需要定期为患者按摩肢体。如果患者感受到明显疼痛，可以采用镇痛泵的方式进行镇痛，必要时也可以使用止痛剂。

## 生活护理

膀胱癌全切后，患者通常需要保持常规的卧床2周。在这一过程中，需要加强相应的基础护理，避免术后过早活动诱发术后大出血。在保持患者床铺平整的同时，让患者的皮肤保持清洁，从而预防褥疮的发生。至于患者的饮食，在患者肛门排气后的1周内，都需要坚持一种少量流质饮食的原则。在1周以后才能给予患者高蛋白饮食，同时饮食过程中还需要注意坚持低脂肪，并且注重富含维生素的饮食原则，鼓励患者在饮食中少食多餐。在做好这些生活护理的同时，对患者做好健康教育也非常关键。比如，向患者及其家属说明膀胱癌治疗后的有关知识，让患者进行定期复查。让患者和家属在日常生活中能够注意观察患者的排尿情况，仔细观察有无排尿困难或者是无痛性血尿的产生。这种健康指导还包括，正确指导患者通过经常性呼吸运动来减轻压力，让患者学会训练膀胱功能，对于患者的术后生活有重要作用。

综上所述，膀胱癌作为全切术作为治疗膀胱癌的有效方式，做好术后护理对于患者身体健康以及信心树立都有着积极意义。